

УДК 93/94

Т.А. МЫТАРЕВА

(mytareva.tatyana@gmail.com)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ИСТОРИИ ГЕНОЦИДА СОВЕТСКОГО НАРОДА В ПЕРИОД СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ В ЦИФРОВЫХ РЕСУРСАХ*

Проанализирована и дана сравнительная характеристика репрезентативности цифровых ресурсов, раскрывающих геноцид мирных граждан в период Сталинградской битвы.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, Сталинградская битва, геноцид, историческая память, история, нацисты, военные преступления.*

Основная задача данного исследования – раскрыть репрезентативность цифровых ресурсов, содержащих доказательства преступлений нацистов и их пособников в период Сталинградской битвы. Вторая задача обусловлена необходимостью в условиях современных образовательных программ использовать в учебной и научной деятельности цифровые ресурсы, что продиктовано непосредственной актуальностью внедрения цифрового инструментария в данные виды деятельности.

Сохранение исторической правды и памяти о наиболее значимом событии первой половины XX в. – 1418 одновременно трагических и героических днях Великой Отечественной войны, в условиях продолжающихся со стороны части западных исследователей фальсификаций – крайне актуально.

Проблема актуализируется не только в исторической науке, но и в общественном сознании, в частности, с вопросом, связанном с уничтожением мирного населения на оккупированных нацистами территориях. Так, на государственном уровне в настоящее время проведены пятнадцать судебных процессов (в Ростове-на-Дону, республике Крым, Санкт-Петербурге, Твери и др.), результатом которых стало признание преступлений нацистов как геноцида советских людей в годы войны. Летом 2023 г. аналогичный процесс проходил и в Волгограде, по окончании которого было признано, что в период Сталинградской битвы, когда часть территории города и области была оккупирована противником, нацисты и их пособники совершили огромное количество военных преступлений, квалифицирующихся как геноцид мирного населения.

Данная информация опубликована на цифровом ресурсе «Без срока давности» [8], который репрезентативно отражает поставленную нами проблему.

Подчеркнем, в настоящее время, в условиях глобальной цифровизации, разработано несколько репрезентативных цифровых ресурсов (ЦР), которые подробно раскрывают исследуемую автором проблему: «Без срока давности», «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», «Сталинград», «Саксонские мемориалы» и др.

Почему мы обратились к изучению вопроса с использованием цифровых ресурсов? По нескольким причинам: доступ к информации (в интернете можно найти множество источников, научной литературы, из которых не все доступны в печатном варианте); возможность интерактивного изучения, т. к. данные ЦР предоставляют огромный пласт оцифрованных письменных, картографических и визуальных исторических источников, причем их база постоянно пополняется; а также эффективность в образовательном процессе, т. к. использование ЦР «способствует эффективной адаптации в условиях стремительно развивающейся цифровой среды» [3, с. 71]). Однако важно помнить о рисках – некоторые сайты содержат недостоверную историческую информацию, не содержащую опоры на первоисточники и научные исторические труды. Так, известный многим цифровой ресурс – Википедия [1], содержит большое количество фактологических ошибок, потому что по правилам этого сайта, редак-

* Работа выполнена под руководством Орешкиной Т.Н., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

тировать статьи может каждый человек, в том числе, не имеющий профессионального исторического образования. Поэтому важно критически подходить к выбору цифрового ресурса и использовать авторитетные сайты для исследования проблемы.

Большая российская энциклопедия дает широкое определение понятию «геноцид». Выделим ключевое – это единичное или многократное действие (зачастую изоощренным способом), результат которого приводит к уничтожению значительной группы людей определенной национальности, расы, различного религиозного вероисповедания [2].

Цифровой ресурс «Без срока давности» безусловно отражает данную проблему и доказывает, опираясь на исторические источники, что действия нацистов по отношению к советскому народу в событиях 1941–1945 гг. являются геноцидом. Обратимся к материалам сайта. На главной странице отражена цель проекта и в формате видеоматериала дается информация о концепции проекта и его задачах.

Основной раздел сайта – «Библиотека». Она содержит 25 сборников материалов по отдельным регионам страны по геноциду советского народа в годы Великой Отечественной войны. Рассмотрим сборник по Волгоградской области. На первых страницах сборника представлены его авторы, вступительное слово губернатора Волгоградской области А.И. Бочарова, содержание сборника. Основное содержание сборника открывает вступление, научный очерк, содержащий информацию об истории описываемых событий, предисловие. В содержании сборника разделы разбиты по темам и в каждой из них содержатся документальные, статистические, аудиовизуальные источники и источники личного происхождения, каждый из которых доказывает геноцид советского народа нацистами и их пособниками в Сталинградской области в годы Великой Отечественной войны.

Также на сайте отражена информация (новостные статьи, видеозаписи, фотодокументы) и о судебных процессах, упомянутых выше.

Значительную работу по информированию общества о раскрытии преступлений нацистов против советских граждан в военное время проводят общественные организации и профессиональные сообщества. Об этом свидетельствуют созданные Поисковым движением России и Российским обществом историков-архивистов передвижные выставки «Без срока давности», с которыми они выступают в различных регионах страны. На сайте представлена онлайн-выставка, где можно выбрать любой регион из предложенных и посмотреть информацию о геноциде советского народа нацистами в годы Великой Отечественной войны на данной территории. Выставка представлена в формате презентации, в которой отражена информация о событиях данного процесса, статистические данные и различные исторические источники.

Активисты поискового Движения работают в поисках останков жертв геноцида в годы Великой Отечественной войны. На странице, посвященной их деятельности, приведены общие данные об организации их работы, целях и задачах проведения раскопок, а также по гиперссылке «Хочу узнать больше» мы можем перейти на сайт Поискового Движения России [4].

Кроме того, создатели ЦР выкладывают материалы, посвященные Дню единых действий (19 апреля). Этот день был на государственном уровне утвержден с целью сохранения памяти о геноциде советских граждан нацистами в период войны. Они содержат видео и презентации для школьных уроков; работы, собранные в ходе мероприятий прошедших лет; организационные документы. Также, проект «Без срока давности» проводит различные конкурсы, организованные для участия в них людей от 12 до 80 лет, в частности, есть специальные конкурсы для педагогов и учащихся.

На сайте проекта также представлен раздел «Медиатека», который содержит записи онлайн-трансляций различных научно-практических форумов по данной проблеме, видео-экскурсии по различным областям, мастер-классы и т. д.

В рамках раздела «Ожившие хроники» представлены публикации о преступлениях нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны в периодической печати, создан электронный каталог статей газеты «Правда» 1941–1942 гг.

Цифровой ресурс содержит электронную энциклопедию, которая разбита по регионам. Открывая страницу с информацией по Волгоградской области нам предложены 11 статей, не структурированные

хронологически или по темам. Они содержат основную информацию о преступлениях нацистов в различных хуторах Сталинградской области, об отдельных личностях, деятельности нацистского лагеря для советских военнопленных «Дулаг-205» и т. д.

Следующий ЦР – это проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.». Благодаря усилиям работников российских архивов данный ЦР предоставляет уникальные исторические источники, в т. ч. рассекреченные специально для данного проекта (более 2600 документов, кино-, фото- и фоно- документов) [7].

Навигация этого федерального интернет-проекта репрезентативна. В первом разделе, названном «Книга памяти» содержатся документальные свидетельства – в алфавитном порядке имена мирных граждан-жертв злодеяний нацистских преступников в оккупационный период.

В разделе «Анатомия зла. Планы, директивы, приказы военно-политического руководства нацистской Германии по оккупации СССР» содержатся документальные подтверждения политики нацистов, имеющей цель порабощения и уничтожения населения, захвата ресурсов.

Непосредственно документальные подтверждения уничтожения мирных граждан создатели проекта сгруппировали в третьем разделе «Забвению не подлежит. Злодеяния немецко-фашистских войск и их пособников».

Огромный интерес представляет раздел «Справедливое возмездие. Судебное преследование нацистских преступников». Очевидно из наименования, чему он посвящен. Действительно, широкий пласт нарратива и аудиовизуальных источников детально раскрывают судебные процессы военных преступников (в Нюрнберге, Токио и Хабаровске), проходившие в первые послевоенные годы.

В навигацию цифрового ресурса также включена интерактивная карта оккупированных во время Великой Отечественной войны территорий. С ее помощью можно выбрать блок документов, относящихся к определенной административной территории в период войны и в границах современного государства.

Период Сталинградской битвы на данном цифровом ресурсе представлен в количестве 172 различных источников. Здесь содержатся акты, протоколы, заявления, записи обращений, справки, фотографии и другие документы, доказывающие преступления нацистов и их пособников на территории Сталинградской области в период Великой Отечественной войны.

Цифровой ресурс «Сталинград», также основанный Федеральным архивным агентством, отражает непосредственно историю Сталинградской битвы [6]. Данный проект не ставит основной задачей отразить исключительно тему нацистских преступлений, поэтому в контексте темы геноцида советского народа немецко-фашистскими захватчиками на данном ресурсе представлено всего 18 архивных документов, содержащих доказательство этих злодеяний, в числе них фотогазеты, сводки, обращения, приказы, заявления и т. д.

Следующий цифровой ресурс, тематика которого связана с исследованием геноцида советского народа, – «Саксонские мемориалы» [5]. Рабочий отдел Объединения Саксонских мемориалов – Центр документации в г. Дрездене. Цель данной организации – увековечить память подвергшихся преследованиям немецкими фашистами советских граждан на территории Германии и жертв «коммунистической диктатуры в советской зоне оккупации» [Там же]. Данный научный центр опирается на документальные исторические источники и фотодокументы. Необходимо отметить, что цифровой ресурс не содержит сведений о месте рождения военнопленных, потому рассматривать преступления нацистов в годы Великой Отечественной войны здесь возможно только в отрыве от событий в Сталинградской области.

Здесь опубликованы сведения о гражданах бывшего СССР, попавших на территорию Германии в плен или на принудительные работы, а также погибших и умерших вследствие геноцида. Вместе с тем, на сайте центра содержатся актуальные данные о захоронениях советских граждан на территории Саксонии и Норвегии. Цифровой ресурс содержит, также, базу данных осужденных Советскими военными трибуналами немцев. «Центр документации Объединения Саксонские мемориалы на основе

архивных документов Германии, Российской Федерации, Республики Беларусь и Украины выдаёт гражданам Германии справки, носящие гуманитарный и исторический характер» [5]. Кроме того, на сайте центра содержатся ссылки на различные архивы, музеи, фонды, германские службы поиска и т. д.

Таким образом, можно констатировать, что в навигации рассмотренных цифровых ресурсов с использованием различных исторических источников, раскрываются и доказываются преступления нацистов в ходе Великой Отечественной войны и, в частности, Сталинградской битвы. Поэтапно реализуя свои задачи и направления деятельности, данные проекты расширяют научную базу и актуализируют те мероприятия, которые укрепляют нашу историческую память.

Сравнивая данные цифровые ресурсы, можно отметить, что каждый из них содержит опору на источники, но наиболее репрезентативными, являются проекты «Без срока давности», а также «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», т. к. ключевое направление их деятельности соотносится с поставленной нами проблемой исследования. На данных цифровых ресурсах содержится большое количество разных видов исторических источников (в данном контексте важно выделить широкую базу кино-, фото- и фонодокументов), представлены различные разделы, включающие образовательный контент, мероприятия, актуальные новости по данной теме и т. д. Цифровые ресурсы «Сталинград» и «Саксонские мемориалы» также содержат уникальную источниковую базу, но работа по проблеме геноцида советского народа нацистами в годы Сталинградской битвы ведется в контексте более широких исторических тем, поэтому здесь содержится меньшее количество материалов по данной проблеме, что понижает уровень репрезентативности данных цифровых ресурсов в этом направлении.

Литература

1. Википедия: свободная энциклопедия: [сайт]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Заглавная_страница.
2. Волеводз А.Г. Геноцид // Большая российская энциклопедия. 2004–2017. [Электронный ресурс]. URL: <https://old.bigenc.ru/law/text/2350906> (дата обращения: 22.10.2023).
3. Орешкина Т.Н., Сухорукова Е.П. Вовлечение студентов факультета исторического и правового образования ВГСПУ в проектную деятельность с применением ресурсов цифровой среды // Электрон. науч.-образоват. журнал «Грани познания». 2022. № 6(83). С. 65–72. [Электронный ресурс]. URL: <http://grani.vspu.ru/files/publics/1670334991.pdf> (дата обращения: 20.11.2023).
4. Поисковое движение России: [сайт]. URL: <https://rf-poisk.ru/>.
5. Саксонские мемориалы: Центр документации Дрезден. [Электронный ресурс]. URL: <https://ru.stsg.de/cms/dokstelle/content/o-tsentre/tsentr-dokumentatsii> (дата обращения: 20.11.2023).
6. Сталинград: о проекте. [Электронный ресурс]. 2023. URL: <https://stalingrad.rusarchives.ru/o-proekte> (дата обращения: 25.11.2023).
7. Федеральный архивный проект «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»: [сайт]. URL: <https://victims.rusarchives.ru/>.
8. Федеральный проект «Без срока давности»: [сайт]. URL: <https://безсрокадавности.рф/>.

TATYANA MYTAREVA

Volgograd State Socio-Pedagogical University

THE REPRESENTATION OF GENOCIDE HISTORY OF THE SOVIET PEOPLE IN THE PERIOD OF THE STALINGRAD BATTLE IN THE DIGITAL RESOURCES

The comparative characteristics of the representation of the digital resources, revealing the genocide of the citizens in the period of the Stalingrad battle, are analyzed and given.

Key words: the Great Patriotic War, the battle of Stalingrad, genocide, historical memory, history, the Nazi, war crimes.